

EL CORREO

MADRID

Viernes 10 de Marzo de 1893

Núm. 4.712

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Rumores de crisis.

No solo varios periódicos hablan de la posibilidad de la salida del ministro de Marina, sino que ya buscan sucesor al señor Montero Ríos y al Sr. Gonzalez (don Venancio).

Las cavilaciones llegan al extremo de presumir, que si el Sr. Puigcerver fuese a Gobernación, se incomodaría el señor Gámez.

Para la cartera de Estado suenan también diferentes nombres.

En cuanto a la cuestión de Marina, poco más ó ménos, dicen los periódicos lo siguiente:

«¿Qué general de la Armada puede encargarse de la cartera de Marina para hacer economías, después que el Sr. Cervera se ha negado a realizarlas? Según la opinión más generalizada, ninguno.

«¿Qué hombre civil puede sustituir al señor Cervera?»

Cuando se formó la actual situación, el prestigio con que vino le facilitaba mucho haber llevado a Marina un ministro no militar.

Las cosas han variado, y lo que entonces era fácil ofrece ahora no pocos inconvenientes, y a falta de un general de la Armada, se dice que quien habrá de ponerse al frente del departamento de Marina es el mismo Sr. Sagasta, que con su autoridad de jefe de un partido y de presidente del Consejo, es el único que puede vencer las dificultades que las circunstancias han venido a crear.

El Sr. Sagasta—si se encarga de esa cartera—será el solo efecto de hacer el presupuesto, y una vez éste aprobado, buscará un ministro técnico que se encargue de su aplicación.

Como ya hemos dicho nuestra opinión en esta materia, nos hemos de limitar a repetir que para nosotros lo más conveniente ha de ser la continuación del gabinete tal como está, sin otra variación que el reemplazo del señor marqués de la Vega de Armijo, si sale para la presidencia del Congreso.

El Sr. Cervera debe seguir, y con la sola excepción indicada, los demás ministros, y presentarse, todos, en las Cortes a defender sus respectivos actos y sus respectivos presupuestos.

Por ahora esto es lo mejor que se puede hacer, en nuestra opinión.

DESDE FUERA.

Hé aquí la opinión de caracterizados periódicos franceses sobre las últimas elecciones:

«Seis republicanos—dice el *Diario de los Debates*—y republicanos de nota, han resultado electos por Madrid, donde a contar de la Restauración no habían triunfado sino candidatos monárquicos. Tampoco en provincias ha estado mal librada la Unión republicana, y ésta tendrá una representación bastante numerosa en el futuro Congreso.

La unión, sin embargo, de los republicanos, es bastante difícil. Faltó poco para que se dividieran unos días antes de las elecciones, cuando la proximidad de la contienda les imponía como deber absoluto la concordia; ¿qué no sucederá, por tanto, después del triunfo?»

Pero bien mirado, ¿han obtenido ese triunfo, y tiene lo ocurrido más significación que la de una contrariedad para el gobierno?»

Fácilmente puede ocurrir que el contratiempo de ahora surta buen resultado, no solo arrancando al Sr. Sagasta de la somnolencia que lo reprochan algunos de sus amigos, sino también dando al partido liberal unidad, firmeza y discreción mayores.

La *Temps* discurre en términos semejantes y con análogo criterio:

«La elección del domingo se ha llevado a efecto con arreglo a la norma acostumbrada.

Nadie se ha maravillado de que saliesen triunfantes todos los republicanos de nota, incluso el desterrado é irreconciliable Sr. Ruiz Zorrilla.

Ha habido, sin embargo, una sorpresa: la victoria obtenida en Madrid por seis republicanos.

A pesar del éxito inesperado, favorecido además por los de Barcelona y Valencia, los republicanos de la unión tendrán, poco más ó menos en el Congreso futuro, el mismo número de representantes que en la Cámara anterior tenían.

La victoria del domingo significa, pues, algo más que nada, pero no lo significa todo.

Y aún se achica su alcance al pensar en que corresponde al esfuerzo común de tres fracciones ó partidos.

Si quisiéramos ahondar en el análisis, podríamos lógicamente añadir que la coalición de los Sres. Salmerón, Pi y Suñer y Zorrilla no subsistirá más que horas desde el punto en que aspire a otra cosa que a los fines de momento para que fué pactada.

En cuanto a la futura mayoría, quizá influyan en ella las cuestiones arencelarias, y posible es que sobre esta base se formen diversas tendencias.»

Desde luego es prematuro todo cálculo sobre la conducta de la futura mayoría, que realmente podría resentirse de falta de unidad.

Las consecuencias políticas que trajo el fracaso del Sr. Cervera, y la salida del Sr. Puigcerver, quizá sirva de enseñanza, y desde luego ha de causar gran influencia en el futuro la mayor ó menor fortuna del

gobierno en las soluciones y en la conducta.

Rumor infundado.

No es exacto que el gobierno haya pensado en aplazar las elecciones municipales de Mayo para el mes de Diciembre.

Para comprender que el gobierno no ha pensado en ello, basta decir que para el aplazamiento sería preciso una ley votada en Cortes y promulgada antes del 1.º de Mayo, y para esa fecha no han de estar constituidas las Cámaras.

NOTAS DE ACTUALIDAD.

¿1893 ó 1899?

Un escritor *fin de siglo* nos ha sorprendido con la anterior pregunta.

Ahora resulta, según los estudios hechos por algunos historiadores, que el año corriente no es el 1893 de la Era cristiana, sino el 1899.

Los que hacen esta afirmación la prueban con datos irrecusables, algunos de los cuales vamos a transcribir con la brevedad posible.

La Era moderna, llamada cristiana ó vulgar, data, según Dionisio el Menor—un monje del siglo XVI—del año 753 de Roma, en que nació Jesucristo.

Si esto fuera exacto, claro es que estaríamos en 1899. Pero es el caso, que frente a la afirmación de Dionisio el Menor, presentan otras los que sostienen que el año actual es el 1899 de la Era cristiana.

Hé aquí algunos de esos datos:

El año 746 procedióse en Roma a formar el censo de la población en todo el imperio, y así consta en la célebre *Inscripción de Ancira*.

«Augusto—dice Suetonio—dejó tres volúmenes escritos de su propia mano. El primero contenía disposiciones relativas a sus funerales; el segundo era un *Relato de los principales sucesos verificados bajo su reinado*, y el tercero una *Estadística de todo el Imperio*.»

De esos tres volúmenes, uno solo ha llegado hasta nosotros: el segundo, mejor dicho, una copia del segundo encontrado en Ancira é inscrito en las seis columnas del templo consagrado a Augusto en esta ciudad.

En esta inscripción, que se llamó de Emperador, consta por testimonio del propio Emperador, que el año 746 de Roma se procedió a formar el censo de todos los habitantes del Imperio. Este es un hecho que no niega ningún historiador, porque ninguno puede quitar el valor que tienen estas palabras de Augusto:

«Otro *Lustro* ha sido presidido por mí solo (año 746 de Roma), y en este *Lustro* han sido inscritos 4.137.000 ciudadanos romanos.»

Debe advertirse, para mejor inteligencia del anterior párrafo, que Augusto se vanagloriaba de celebrar las ceremonias del *Lustro*, que ya habían caído en desuso cuando él comenzó a reinar.

San Lucas dice también en uno de sus escritos: «En este tiempo (año 746) se publicó un edicto de César Augusto, ordenando el censo de la población. El primero que comenzó a hacerlo fué Quirinus, gobernador de Siria. Joseph, y su esposa que estaba en cinta, tuvieron que salir de Nazareth y dirigirse a Bethléem para hacerse inscribir.»

Ya en el último punto, cumplió el tiempo del embarazo de María y nació Jesucristo.

Hé aquí probado que el nacimiento del Redentor verificóse no en 753, sino en 746 de la Era de Roma. Pero teniendo en cuenta la diferencia de un año que hubo siempre entre la fecha usada en Roma y la de los Estados aliados de Judea, puede afirmarse que el año del nacimiento de Cristo fué el 747.

Según Mémisín, la fecha exacta de aquel suceso es la de 25 de Diciembre de 747—año 4707 de la Era Juliana.

No solamente los autores sagrados, los profanos también están acordes en la anterior afirmación. Así se deduce de párrafos de algunos libros de Tertuliano, en los que éste afirma que el nacimiento de Jesucristo no pudo verificarse sino después del año 746 y antes del 750. Si hay alguna diferencia ó contradicción aparentes entre este último autor y San Lucas, débese a que Tertuliano no pudo reunir los datos suficientes para fijar exactamente la fecha, contentándose solo con señalar un plazo de tres años intermedios entre 747 y 750. Pero de todos modos, es indudable que el año 746 no nació Jesucristo.

Queda probado que el Redentor nació el año 747 de la Era cristiana, habiéndose equivocado Dionisio el Menor en la fecha que asignó a aquel acontecimiento, y por tanto el año actual no es el 1893 de la Era cristiana, sino el 1899.

Somos, pues, más *fin de siglo* de lo que creíamos.

Ecos de Madrid.

En casa de los marqueses de Linares. —Funerales de la marquesa de Ayerbe.

Querido Asmodeo: Como aún continúa enfermo, cojo la pluma para darte cuenta de la *sauterie* de tus amigos los amables marqueses de Linares. Desde las cinco de la tarde á las ocho de la noche, hermosas damas, conocidos hombres públicos y distinguidos *sportmen* seaban de sus carruajes en la plaza de Madrid.

La marquesa, completamente restablecida de su indisposición, en unión del marqués y de la preciosa señorita de Ave-

cilla, colmaron de atenciones y agasajos á todos y cada uno de sus amigos.

Se notaba la ausencia de la marquesa de Coquilla, con motivo de la muerte del conde de Clavijo, y dedicábase cariñoso recuerdo al duque de Almenara Alta.

Aunque no poseo tu inmejorable memoria, recuerdo haber visto á las duquesas de Valencia y de la Unión de Cuba;

Marquesa de Arenzana é hija, Santa Susana, Santa Genoveva y la suya, viuda de Valdeiglesias, Mondéjar, Narros, Hoyos, Outeiro, Laguna, Valle de la Paloma, Sofraga, Bueno y sobrina, viuda de Aguilera Real y Retortillo y la consorte de su hijo primogénito;

Condesas de Pinhermoso, Múnter, Castañeda, Montarco é hijas, viuda de San Luis, Belchite, Lascoiti é hijas, Fontao y las suyas, Villapadierna, San Rafael de Luyanó y Carlet y viuda del propio título; Baronesa de la Vega de Hoz é hija;

Señoras y señoritas de Suckles, Shee Saavedra, Salvany, Diez Martein, Chavarri, Murga, Espinal, Martínez Campos, Domenchina, Azua, Santana, Gonzalez Conde, Ezpeleta, Bejarano, Erenchu, Caicedo, Valera, Messia de la Cerda, García Real, Bayo, Cubillo, Liñán, Vinyala, Casanova, Ramos, Mojarrieta y García San Miguel.

Ponte bueno pronto, amigo Asmodeo, para que veamos tus bien escritos artículos en EL CORREO.

Ta afectísimo.—X.

Esta mañana á las diez y media se han celebrado solemnes exequias en la parroquia de San José por el alma de la joven y virtuosa marquesa de Ayerbe.

Presidían el duelo el duque de Sexto, de uniforme de grande de España, D. Ramon Echagüe, el Sr. Mendez Vigo, el conde de Tilly, el vizconde de Roda, el duque de Granada de Ega y el marqués de Velilla de Ibro.

La concurrencia era muy numerosa de elegantes damas y de caballeros. Estaban el señor ministro de Estado, Duques de Mandas, Béjar, Vistahermosa, Sotomayor, Infanzado, Hijar; marqueses de Castro-Serna, Ojando, Claromonte, Aguilera de Campón, Villanarique; condes de Mathian, Serrallo, Adanero; Sres. Shee Saavedra, Rojas (D. Federico), Travençolo, Jaraiva, *Monio-Cristo*, Liñán, padre Smith, Ferreras, y otros muchos más.

Carta de Roma.

Fracaso de la ley de ascensos.—Oficiales de Estado Mayor.—Regalos al Papa de S. M. la Reina Regente, de los reyes de Portugal, Bélgica y Rumania, del príncipe regente de Baviera.—Felicitación de los Cardenales.—Una beatificación.—La reina de Italia y el pintor Villegas.—Los marqueses de Pidal.—Cortejo histórico.

Roma Marzo 1893.

La ley de ascensos en el ejército sometida á la deliberación del Senado, de que hablé á Vd. en mi última carta, ofrece tres dificultades: la del escalafón único de los oficiales y jefes de todas las armas, inscritos según su antigüedad, que se crea la más grave; la de la elección, con ciertas condiciones, que también parecía importante, y la del límite de edad para el pase obligatorio de los oficiales, jefes y generales á la reserva (posición auxiliar), que se consideraba la más pequeña. Pasaron en las votaciones del Senado las dos mayores dificultades, á costa de una discusión muy reñida y prolija, y fracasó ayer el proyecto de ley en la menor.

El proyecto será retirado hoy por el ministro de la Guerra, en virtud de un decreto que firmó anoche el rey, y se volverá á presentar en la legislatura próxima.

Refiriendo yo á uno de los senadores que han tomado parte en estos debates los que se suscitaron en Madrid, hace años, sobre el mismo asunto, me ha dicho que aquí el exclusivismo es mucho mayor que en España, pues de los tenientes generales que hay en la actualidad, los tres cuartas partes proceden del cuerpo de Estado Mayor, al cual pasaron en los grados inferiores, siendo oficiales de Artillería.

Anteayer recibió el Papa en la sala del trono, con el ceremonial acostumbrado, al embajador de Portugal, que le entregó de parte del rey D. Carlos I un viril de oro de exquisito gusto, y al Sr. Merry del Val, embajador de España, que le presentó dos magníficos tapices de gran valor, regalo de S. M. la Reina Regente.

Ayer fueron al Vaticano, con el mismo objeto, otros diplomáticos. El ministro de Baviera presentó á Su Santidad el facsimile del monumento erigido á la Virgen que existe en Munich; el de Bélgica, los retratos del rey Leopoldo y de la reina María Enriqueta, y el de Rumania, una bellísima lámpara de plata cincelada.

Hoy ha felicitado el Colegio de Cardenales á Leon XIII con motivo de ser el aniversario de su coronación, y el domingo próximo asistirá Su Santidad á la gran sala de la Loggia, donde se celebrará la fiesta de la beatificación del venerable Leopoldo Della Gaiuche, capuchino.

He escrito á Vd. que la reina de Italia había visitado el estadio de Villegas, sin previo aviso. S. M. sorprendió á nuestro compatriota subido en una altísima escalera, trabajando en la parte superior de la Dogaresa (las bodas del Dux de Venecia), gran cuadro destinado á la Exposición de Chicago.

La reina, al marcharse, dejó olvidado su pañuelo de mano, que Villegas se apresuró á llevar al gentilhombre que la acompañaba, manifestándole que tendría el mayor placer en conservárselo como recuer-

do de la visita. S. M. accedió, y nuestro eminente artista le envió al día siguiente de regalo un precioso cuadro de flores que había terminado la semana anterior.

Los marqueses de Pidal, que se proponían salir para Madrid el lunes próximo, han tenido que aplazar su viaje por una indisposición de la marquesa que, afortunadamente, no ha tenido las consecuencias que se temían.

Además del torneo régio que se dará aquí á mediados de Abril próximo, en las fiestas de las bodas de plata de los reyes de Italia, habrá un cortejo histórico en el cual tomarán parte todas las provincias del reino. Está encargado de la dirección de los preparativos para el torneo y el cortejo histórico el coronel de caballería De Gregorio, hijo del difunto marqués De Gregorio, general pontificio que sirvió en el ejército español desde 1820 hasta 1834, y falleció hace dos años.—*El correspondiente*.

EL PROCESO VARELA.

La defensa del procesado.

Ayer tarde fué presentado al juzgado instructor un escrito de Vazquez Varela, pidiendo que se tengan como procurador y abogado suyo en la causa que se le sigue por muerte de Antonia Lopez, á los Sres. Martin Rey y Muñoz Rivero, respectivamente.

El primer acto de la defensa del procesado fué dirigir un escrito al juez instructor pidiendo ampliación del dictamen forense relativo á la autopsia del cadáver de Antonia, designando para llevar á cabo dicha ampliación, al presidente de la Academia de Medicina, Sr. Alonso Rubio; al profesor de Medicina legal de la Universidad Central, Sr. Yañez Font, y al decano de la Facultad de Medicina, Sr. Letamendi.

Reconocimiento del cadáver.

El juzgado que interviene en esta causa, extendió ayer las citaciones para los médicos que el procurador de Vazquez Varela había designado por indicación de éste, para el reconocimiento del cadáver de Antonia.

Caso de admitir los médicos la práctica de dicha diligencia, propuesta por el procesado Vazquez Varela, el juzgado ha determinado que hoy, á las tres de la tarde, se haga el reconocimiento del cadáver de Antonia.

Esta diligencia será presenciada por los médicos forenses que han dado el informe de autopsia, y por el juez, fiscal y escribano que intervienen en esta causa.

El juzgado.

El juzgado hizo ayer entrega al Sr. Martin Rey de las ropas y efectos pertenecientes á Varela y que se encontraban en la casa del crimen, quedando depositados los que pertenecieron á la víctima en manos del escribano Sr. Perez Reina.

En cuanto á los valores que llevaba sobre sí Varela al ingresar en la Cárcel, continúan, bajo sobre lacrado, depositados en poder del señor administrador del establecimiento, D. Andrés Fernandez.

El aislamiento de Varela.

Continúa Varela sin querer hablar con nadie, y así se lo ha vuelto á repetir en otra carta al director de la Cárcel; pero se supone que opondrá ménos dificultades para dejarse ver de los que lo soliciten, cuando se verifique la ampliación de la diligencia de la autopsia.

Para cumplir con toda fidelidad los deseos de Varela, el director de la Cárcel ha dado órdenes terminantes á los empleados del establecimiento penal para que ninguno de ellos entre en la celda núm. 7, á no ser llamado por el recluso.

Esto, según dicen las personas que ayer lo vieron, parecía hallarse casi en su estado normal, por haber descansado gran parte de la noche.

Varela ha recibido cartas de Vigo, en las cuales se cree en el suicidio de Antonia Lopez, la cual había intentado hacerlo ya en aquella ciudad, tomando una disolución de fosfuros.

Banquete á Galdós.

Telegráficamente de Santander, que el banquete dado ayer en honor de Galdós, en el Hotel Continental, resultó brillantísimo, reinando en él gran entusiasmo y animación.

Organizó la fiesta el ilustre Pereda, asociado á la prensa local.

Se convido en que á los postres hubiera un solo discurso, y encargado Pereda de él, leyó un saladísimo cuento montañés, escrito expresamente para el caso, que produjo verdadero delirio.

Galdós contestó leyendo un bellísimo discurso de gracias, que obtuvo estrepitosos aplausos.

Después hubo frases ingeniosas, improvisaciones y sabrosos diálogos.

Los dos ramilletes de la mesa fueron enviados á las familias de Galdós y Pereda.

Los periódicos locales habrán publicado hoy los trabajos leídos por aquellos dos ilustres escritores.

ESCRUTINIOS.

Más detalles.

En Valencia, á más de los conocidos, ha sido proclamado en la capital el Sr. Llorente, y no el tercer republicano.

En Azpeitia el Sr. Necedal por 10 votos de mayoría.

En Vergara el Sr. Altuve, y no el señor Sanchez Toca.

En el Ferrol el Sr. Spottorno. En el Puerto de Santa María, Laviña; en Miranda de Ebro el Sr. Villegas.

En Puigcerdá se suspendió el escrutinio hasta hoy por no haberse reunido suficiente número de interventores.

En Sigüenza ha sido proclamado D. Pascual Rulopez, posibilista, habiéndose presentado 20 protestas por el mismo y 29 del adicto, Sr. Botija.

En San Felip de Llobregat se han formulado graves protestas. Trae el acta el republicano Martí Torras.

En Huesca no ha podido hacerse la proclamación por falta de interventores.

Por esta misma causa no se ha constituido la Junta de escrutinio en el distrito de Benabarre.

En Mércia, proclamados los Sres. Cánovas, Puigcerver y Pulido, con protestas.

El acta de Segorbe que trae el conservador Sr. Navarro Reverter trae muchas protestas graves.

En Algeciras fué proclamado el republicano Sr. Ojeda en lugar del Sr. Novo y Colson. El duque de la Seo en Seo de Urgel (Lérida).

En Pamplona los Sres. Badarán; en el tercer lugar de la circunscripción, ha triunfado el integrista Sr. Campion y Jaime; en Egea el conservador Sr. Muñoz Manzano, y en Vall (Tarragona) el adicto Sr. Ballester.

Las actas de Santa María de Nieva, por donde triunfa el conservador conde de Vilana, tienen varias protestas graves, y lo propio ocurre con las de Alicante.

Por Torrecilla, el marqués de Romeral; por Peñaranda, el Sr. Soriano, y en los demás distritos ó en casi todos han sido proclamados los candidatos ya dichos.

Oviedo.

Directores de *El Liberal*, *El Imparcial*, *La Iberia*, *El Herald* y *El Correo*.

El resultado del escrutinio celebrado hoy, por lo que respecta á la circunscripción, es el siguiente:

Marqués de Campo Sagrado, 12.935 votos; marqués de Canillejas, 11.275, y el marqués de la Vega de Anzo, 11.225.

Sin embargo de esto se proclamaron diputados al Sr. D. Manuel Pedregal y Cañedo, á D. José María Celleruelo y al señor marqués de Canillejas, porque aparecen en dos actas de Lizeo con 7.000 votos estos últimos.

Afortunadamente el alcalde presidente había tomado las precauciones necesarias para evitar el escamoteo, que tan burdo fué é irregular que no puede prosperar.—*El correspondiente*.

Loja.

Director CORREO. Loja 9 (2 tarde.) Ha sido proclamado diputado por este distrito, sin protesta ni reclamación alguna, D. José Garzon Perez, por 11.145 votos.—*El correspondiente*.

Tarragona.

Director CORREO. Tarragona 9 (11 45 m.) Directores *El Imparcial*, *El Liberal*, *El Globo*, *La Correspondencia*, *La Iberia* y *El Correo*.

Ha sido proclamado diputado D. Juan Cañellas.

Reina gran entusiasmo, recorriendo varias músicas la ciudad. La población vé con júbilo el triunfo del Sr. Cañellas, constante defensor de los intereses del país.—*El correspondiente*.

Velez Rubio.

Director CORREO. Velez Rubio 9 (2 30 t.) Ha sido proclamado diputado, sin protestas, por 7.790 votos, el Sr. Laserna. Reina gran entusiasmo.—*Lopez*.

Rivadeo.

Director CORREO. Rivadeo 9 (11 40 m.) Sin distinción de partidos, todas las clases sociales celebran con entusiasmo la proclamación del hijo de este pueblo, señor Martinez Bengoechea, diputado á Cortes por Rivadeo.

Tiene verdadero arraigo en el distrito y obtuvo triunfo brillante.—*El correspondiente*.

Bilbao.

Vivas y alarma. Hoy á las doce del día no se tenían en Madrid noticias definitivas del escrutinio de Bilbao, que se conoce ha durado por la noche y madrugada.

En *El Imparcial* vemos un telegrama, según el cual, los republicanos, impacientes por lo que se tardaba en proclamar al señor Solagui, han dado vivas á éste.

Los socialistas, á su vez, han producido un pequeño tumulto que ha obligado al presidente á despejar la sala.

Las autoridades han tomado precauciones para que no se altere el orden, situando fuerzas de la Guardia civil en la aduana y estación de San Agustín.

En Pamplona, según los periódicos hoy recibidos, han obtenido mayoría el carlista Sr. Sanz, el integrista Sr. Campion y el conservador marqués de Vadillo.

El escrutinio en Barcelona.

Carreras y sustos. A las dos de la tarde se terminó el escrutinio.

El presidente proclamó diputados por la circunscripción de Barcelona: al señor Sol y Ortega, republicano-progresista, por 6.404 votos; al Sr. Pi y Margall, por 6.425; al Sr. Avila, centralista, por 6.016; al liberal Sr. Comas Masferrer, por 5.485, y al liberal Sr. Rosell, por 5.446.

Los republicanos Sol y Ortega y Avila abandonaron el salón seguidos de un gentío inmenso, que les esperaba en la plaza de San Jaime.

Se dieron vivas á la República, á la con-

licion republicana y a los candidatos electos.

Estos gritos fueron repitiéndose por toda la calle de Fernando.

Al desembarcar los manifestantes en la Rambla, un teniente coronel de la Guardia civil, a quien acompañaban dos parejas de caballería, los exhortó a que se dispersaran.

Los manifestantes contestaron con silbidos y siguieron adelante.

Entonces el teniente coronel, con catorce guardias que se le incorporaron, al llegar al llano de la Boquería, mandó desenterrar. Los grupos se disolvieron como por ensalmo, volviendo a reunirse en la Rambla de las Flores.

La Guardia civil marchó al trote hacia los manifestantes, que se dispersaron definitivamente, dejando solos en el centro de la Rambla a los candidatos Sol y A vila, que se marcharon al Casino Federal.

En los primeros momentos, la gente creyó que se daban cargas, y hubo carreras y se cerraron muchas tiendas; pero poco después volvieron a abrirse y se restableció la normalidad.

Nuestro corresponsal nos telegrafía lo siguiente:

Director CORREO.

Oviedo 10 (2 tarde). El número excesivo de votos con que aparecen los candidatos proclamados, se debe a que en el acta correspondiente a la sección de Fierros figuran con 14.000, 12.000 y 11.000 votos los Sres. Pedregal, Canillejas y Celleruelos respectivamente, habiéndoseles computado, aunque el total del censo de la citada sección solo es de 384 votos.—Valdes.

Coria. Resultado del escrutinio: Camisen, conservador, 4.989; candidato liberal, 3.602.

Aoiz. Los únicos datos electorales recibidos hoy en Gobernación, se refieren al distrito de Aoiz (Navarra), en donde ha sido proclamado el Sr. Los Arcos.

Veda de caza.

Varios cazadores nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde y sus delegados por la falta de cumplimiento al bando de la veda de caza; en todas partes se comete la venta, y en cambio se lleva con rigor haciendo un minucioso reconocimiento a los cazadores que pasan por los fieltos.

La ley ha de ser igual para todos; y si fuera así, no se permitiría la venta ni se pondría, como sucedió anoche en un Casino muy conocido de esta corte, perdices como plato del día.

El año pasado hicimos igual observación que hoy reproducimos, por creer que la veda de caza, llevada con todo rigor, es una gran riqueza para este país.

El niño de El Escorial.

El Chato parece que se halla enfermo de algún cuidado, y ha pedido confesión.

Inmediatamente acudió el cura párroco, D. Leonardo Novel, permaneciendo al lado del enfermo bastante tiempo.

El juez esperaba que una vez terminada la confesión con el sacerdote, el Chato lo llamaría a él, pero no sucedió así.

Creese, por algunas palabras sueltas del confesor (el cual no está obligado a revelar el secreto que se le haya podido confiar), que el procesado ha descargado su conciencia confesando el crimen, del cual se hallaba arrepentido.

El cura dice que Julian es un buen cristiano.

EL PANAMA

Confesiones de Baihaut.

Paris 9.—La Audiencia para la vista de la causa del Panamá, comenzó hoy a las doce y cuarto de la tarde.

El presidente interrogó a Fontane, quien explicó detenidamente la situación que ocupaba en la Compañía del Panamá.

Después se procedió al interrogatorio del ex ministro Baihaut, quien exclamó profundamente conmovido: Soy culpable, y no comprendo aún cómo he podido llegar a esta situación. (Sensación prolongada). Pido perdón a mi país, cuya buena fama he comprometido acaso. El proceso sigue diciéndome que obré por instigaciones de Blondin, a quien entregó 75.000 francos; que quisiera restituir todo lo recibido, pero que no lo hizo temeroso de denunciarse, y terminó expresando su arrepentimiento y su desesperación. Las declaraciones de M. Baihaut han producido grandísima sensación en el auditorio.

Blondin negó haber recibido 75.000 francos; alegó que siempre había ajustado su conducta a los intereses de la Compañía del Panamá, y sostuvo que la declaración de Baihaut había sido una pirámide de mentiras.

Durante el interrogatorio de Sans Leroy, éste sostuvo que nunca recibió dinero alguno de la Compañía del Panamá. Añadió que los 200.000 francos, de cuya percepción le acusaban, procedían de la dote de su esposa, y que si antes no hizo esta declaración fue porque quería, no un auto de «no ha lugar», sino uno de libre absolución. Sans Leroy creyó también exagerados los hechos de corrupción atribuidos a Arton.

Beral declaró haber percibido 40.000 francos de Reinach, en concepto de honorarios, añadiendo ignoraba que el dinero procediera de la Compañía del Panamá.

M. Dugue Franconnerie declaró haber cobrado 25.000 francos, no por su voto favorable a la emisión de obligaciones, sino por su participación en el sindicato de la empresa.

Gobron afirma que el cheque que cobró era un dinero que le adeudaba Reinach. Proutt declara que sí cobró un cheque fué únicamente por su participación en el sindicato de la Compañía.

Después de las seis de la tarde se ha levantado la sesión. Mañana continuará la vista.

Testigos de cargo.

Paris 10.—La vista del proceso de Panamá comienza hoy con escaso público, procediéndose a la prueba testifical con el examen de los testigos de cargo.

El primero que comparece es el perito Sr. Ploty, quien calcula en 105 millones la cantidad gastada en publicidad y com-

pra de varios personajes en favor de la empresa.

Añade que el activo actual de la compañía asciende a 200 millones, y que de los 1.200 millones que componía el capital de la misma, solo 558 han sido gastados en los trabajos del canal.—Fabra.

Eleccion de Fregenal.

Comunicado.

Sr. Director de EL CORREO. Muy señor mío y amigo: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección y en otros varios, un telegrama del Sr. Soldevilla, en que se refiere a mi persona, no quiero dejarlo pasar sin hacer algunas rectificaciones y aclarar los hechos tal como han pasado. Es cierto que el Sr. Sagasta me recomendó para que apoyase la candidatura del Sr. Soldevilla por el distrito de Fregenal, y que yo, después de hacerle ver al jefe en las malas condiciones que estaba el distrito para la lucha, por tener el Sr. Silveira montada toda la máquina, me decidí a apoyarle, aunque siempre desconfiando del éxito.

Vine el Sr. Soldevilla a mi casa a despedirse para ir a recorrer el distrito; le di las instrucciones que me parecieron convenientes, y una carta para mi hermano.

Pasaron unos días, y nada volví a saber; pero ¡cuál sería mi sorpresa, cuando recibí una carta de Fregenal en la que me decían que Soldevilla se apoyaba también en elementos contrarios a mis amigos!

¿Qué podía hacer yo en este caso? Resolví ver al Sr. Sagasta y exponerle el papel tan desairado que hacíamos mis amigos y yo apoyando la candidatura de Soldevilla, que hacia caso omiso de nosotros, y que ofrecía, caso de salir vencedor, todo su apoyo y protección a mis contrarios.

El día 3 escribí a Soldevilla que, vista su conducta con nosotros, no podía comprometer a mis amigos a que lo votaran, no habiéndolo hecho antes por no haber podido hablar con el Sr. Sagasta, a quien quería darle cuenta de mi actitud. Esto y el que hubiese salido el candidato republicano que ha obtenido más votos que el señor Soldevilla, prueban lo que ha pasado en el distrito de Fregenal, y la opinión pública juzgará si, siguiendo esta conducta expuesta, he faltado ni al partido liberal ni a mi jefe el Sr. Sagasta, al que estoy unido desde el año 81, y al que seguiré afiliado.

Dándole gracias anticipadas por la inserción de estas aclaraciones, me repito de usted atento y afectísimo amigo que besa su mano.—Gonzalo Sanchez Arjona.

Las islas Hawaii.

Londres 10.—Se han suscitado serias dificultades en los Estados Unidos para la anexión de las islas de Hawaii ó Sandwich.

Se dice que el nuevo presidente de la República no es favorable a aquella.

Sin embargo, se espera que prevalecerá el proyecto aunque variando la redacción del tratado con el gobierno provisional del Archipiélago.

Washington 10.—El nuevo presidente de la República, Sr. Cleveland, ha retirado del Senado el tratado de anexión a los Estados Unidos de las islas Hawaii ó Sandwich.

Firma de S. M.

El ministro de Fomento ha despachado hoy con la Reina, firmando unos decretos sobre estudios de carreteras.

También ha expuesto a S. M. los planos de las obras de reparación y embellecimiento que se van a realizar en Santa María de la Rábida.

El ministro de Ultramar no ha llevado al despacho más que un decreto de jubilación.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La Mi Carême.

Paris 9.—La fiesta de la Mi Carême se ha celebrado con grandísima animación y enorme muchedumbre de público. El tiempo verdaderamente espléndido, ha contribuido al éxito de la misma.

Rusia y Francia.

San Petersburgo 9.—El periódico Novoye Vremia asegura que la escuadra rusa, de regreso de los Estados Unidos, se detendrá en un puerto francés para devolver la visita hecha por los buques franceses a Cronstadt.

Los fusiles judíos.

Berlin 9.—En la sesión celebrada en el Parlamento alemán, el célebre antisemita Ahlwardt, que fué condenado por su libro Los fusiles judíos, ha pronunciado un enérgico discurso, sosteniendo que sería una falta imperdonable confiar a los judíos el armamento de los soldados.

El matrimonio civil en Hungría.

Paris 9.—Las noticias que se reciben de Budapest presentan como muy tirante la situación entre el episcopado húngaro y el gobierno.

Este último está resuelto a no retroceder respecto de sus proyectos que afectan a la Iglesia, y se teme que surjan graves conflictos.

Las tentativas hechas para llegar a una inteligencia no han dado resultado alguno.

Triunfo del partido liberal.

Belgrado 10.—Los resultados de las elecciones conocidas hasta ahora dan la victoria al partido liberal.

No hay noticias de que haya ocurrido ningún desorden de gravedad.

Contra los judíos.

Berlin 10.—La prensa antisemita aplaude calurosamente el discurso pronunciado ayer en el Parlamento alemán por el profesor Helwardt, el cual fué una violenta diatriba contra los israelitas.

El orador dijo que su discurso no era más que el prólogo de la campaña que se propone emprender, a fin de que se prive a los judíos de los derechos de los demás ciudadanos.

Rusos y franceses.

Paris 10.—La prensa francesa atribuye grande importancia al hecho de que la escuadra rusa, de vuelta de su expedición a los Estados Unidos, venga a visitar algunos puertos franceses del Atlántico.

Parece que la escuadra italiana, aunque visitará varios puertos españoles y portugueses al dirigirse a Inglaterra, no tocará

en ninguno francés, a lo menos en el viaje de ida.—Fabra.

La «Gaceta».

Contiene hoy las siguientes disposiciones:

Indultos.

Reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia indultando a Francisco Aztiz Sagúes del resto de la pena a que fué condenado por la Audiencia de Pamplona por delito de homicidio, y de las dos terceras partes de la condena que le fué impuesta por la Audiencia de Cuenca a Pedro Asensio Añón, por los delitos de incendio y doble homicidio.

El nuevo capitán general de Cataluña.

Real decreto de Guerra nombrando capitán general de Cataluña, a D. Arsenio Martínez de Campos.

Tribunales eclesiásticos.

Real orden de Gracia y Justicia, declarando que no pueden actuar en los tribunales eclesiásticos los abogados y procuradores que no estén colegiados ó inscritos en el juzgado ó tribunal con ejercicio, y pagando en todo caso la contribución de subsidio industrial.

Dama noble de María Luisa.

El ministerio de Estado pone en conocimiento de las señoras de la Real orden de damas nobles de la reina María Luisa, el fallecimiento de la señora marquesa de Ayerbe, a fin de que se cumpla lo prevenido en el estatuto de la misma.

Subastas para el ejército.

Por la sección 12.ª del ministerio de la Guerra, se anuncian para el día 29 de Marzo las subastas de varios efectos para el suministro del ejército.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.

Mañana, para el turno 1.º, volverá a cantarse en el régio coliseo la ópera de Verdi La forza del destino, en la que tanto se distingue el célebre tenor Tamagno, la distinguida artista señora Colonnesse, el renombrado barítono Menotti, Scaramella y Mariani.

Español.

Anoche se verificó en este clásico coliseo el beneficio de D. Antonio Perrin, poniéndose en escena el grandioso drama de Shakespeare El príncipe Hamlet, arreglado a la escena española por Carlos Coello, y en el reparto se encargó el beneficiado del papel de Horacio.

El joven actor desempeñó su parte a maravilla, diciendo con inspiración y energía.

El Sr. Vico estuvo como siempre, y la señora Contreras, que era la Ofelia, fué muy aplaudida, especialmente en la escena de la locura. Los demás actores coadyuvaron al éxito de la representación.

El beneficiado recibió numerosos regalos de sus amigos.

En la pieza final En busca de Gloria, que cada noche gusta más, se distinguió Paco Perrin, que hizo un delicioso tipo de curda vendedor de periódicos.

Zarzuela.

Anoche se presentó en este teatro la señorita Fons a interpretar la parte de miss Helyet.

No carece de condiciones la debutante para ser una tiple pasable de zarzuela; pero acometer la empresa de salir a cantar en el mismo teatro y al día siguiente de haber oído a la señorita Pretel, que tan legítimos triunfos ha obtenido desde que esta obra se representa, era una temeridad.

Como la nueva tiple tenía mucho miedo, y en tales circunstancias es difícil apreciar bien las condiciones de un artista, esperamos a oírle en otra obra.

No dijo mal la señorita Fons, pero cantando no acomete bien.

Eso no obstante, en algunas ocasiones obtuvo aplausos por sus buenos deseos. Desde hoy volverá a encargarse la señorita Pretel de la parte de miss Helyet.

Apolo.

Mañana sábado se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto, titulada La mujer del molinero.

Para esta obra se ha pintado una decoración por los reputados escenógrafos señores Bussato y Amalio.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena la popular zarzuela en tres actos titulada El barberillo de Lavapiés, en la cual tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Lara.

Cada noche es más aplaudido por el selecto público que concurre a este teatro el sainete de Tomás Luceño Carranza y Compañía.

Esta noche se verificará el beneficio de doña Rosario del Pino, estrenándose un juguete nominado Blanco y Negro.

Prico.

Pepe Hillo es la obra que están poniendo ahora en este teatro y que no concluye de gustar al público que a él concurre.

En la interpretación de esta zarzuela solo merecía alabanzas el tenor cómico señor Guerra.

Eslava.

La señorita Arana, tiple de verdad, y los Sres. Castilla, Sigler y García Valero, continúan trabajando con gran fe en esta teatro y son los verdaderos sostenedores de toda la compañía.

El público muestra mucha predilección por este teatro, viéndose todas las noches lleno así el patio de butacas como las demás localidades.

Alhambra.

Ya se han fijado los carteles anunciando la apertura para el día 18, con una compañía de zarzuela dirigida por el Sr. Ventura de la Vega.

Novedades.

La compañía del Sr. Espantaleón, de la cual forma parte la señorita Montes, interpreta las obras con gran lujo de detalles, y en conjunto resulta bastante aceptable.

[Lástima que el público, a pesar de lo barato de las localidades, no acuda a este coliseo!]

AL MENUEDO.

Ateneo.

Mañana dará una conferencia en el Ateneo de Madrid D. Ramiro Uribe, que versará sobre el tema «Consideraciones acerca del problema militar.»

Defunciones.

En Ferrol, D. Manuel Cebreiro y Bello. En Valencia, D. José Gay de Longoria, coronel de infantería.

En Orense, doña Petra Page.

En Zaragoza, D. Albato Morellon y Labasta, y el presbítero D. José Pérez Benediti.

En Barcelona, doña Dolores Fábregas y Nadal.

Vapor-correo.

Habana 9.—Ayer llegó a este puerto el vapor-correo Reina Cristina, de la compañía Trasatlántica.

En Sevilla se va a establecer una Sociedad Protectora de la Infancia, bajo el protectorado de la duquesa de Montpensier y el Arzobispo de la diócesis.

El ilustrado teniente coronel de caballería D. Federico de Arnaiz, que hace pocos días dió en el Centro del Ejército y la Armada una notable conferencia sobre el tema «De Madrid a Gibraltar», ha salido de Algeciras para hacer una larga excursión por Maruecos.

Ha regresado a Madrid el diputado a Cortes electo por Castellón D. Emilio Sanchez Pastor.

Cuidado con las ratas.

En el término municipal de Málaga, sitio de las Cuatro Casas, ha ocurrido un suceso originalísimo.

Dentro de su cuna había quedado un niño de pocos meses, mientras sus padres se dedicaban a sus ocupaciones habituales.

Al regresar encontraron a la infeliz criatura bañada en sangre; tenía la cara destrozada como si animales roedores le hubiesen mordido en diferentes sitios.

Reconocido por el médico, manifestó éste que debía haberle puesto en tal estado algunas ratas, a juzgar por las huellas que sus finas uñas habían dejado en la carne.

Puesta una trampa, a la cabecera de la cuna, cayeron los asquerosos animalitos en ella.

El cuerpo diplomático extranjero acreditado en Madrid, los ministros de la Corona, grandes de España, capitanes generales, personajes políticos y muchas otras personas distinguidas han presentado el homenaje de su respeto a la Archiduquesa Isabel.

El álbum colocado a la puerta de las habitaciones de la angusta dama se cubre de firmas.

El Sr. Salmeron.

Habrá salido hoy de Barcelona, deteniéndose en Zaragoza, con objeto de llegar a Madrid en el expreso del domingo. Sus amigos se proponen recibirlo con entusiasmo.

La infanta Eulalia.

Llegó ayer con el infante D. Antonio a Sevilla, y mañana estarán en Madrid.

Crimen en Ruzafa.

En la noche del 7, y en una taberna de la Carrera de San Luis, estaban apurando unas copas Juan Tamarit y otros amigos, cuando entró en dicho establecimiento el joven Valero Quiliz y los acompañó a beber.

Salíó primero el Quiliz, y al poco rato Tamarit y sus amigos, viéndose éstos sorprendidos por un grupo capitaneado por Quiliz, que comenzó a descargar bastonazos; al ver Tamarit la agresión y notar que estaba sin armas, cogió una piedra del camino y la arrojó sobre Quiliz, quien con una pistola le descerrajó dos tiros, hiriéndole gravemente.

Trasladados los heridos al Hospital Provincial, y curados de primera intención, hubo que administrar los Santos Sacramentos a Tamarit.

Quiliz pasó luego a la cárcel de San Agustín.

El origen de la cuestión parece fué el haber enforpeado Quiliz a Tamarit el riego de su finca.

Naufragio.

A las nueve de la noche del 7 encalló en las playas de San Andrés de Málaga el bergantín goleta Charles Napier, de Southampton, que procedente de Génova se dirigía a aquel puerto con lastre para cargar aceite con destino a Inglaterra.

La tripulación, compuesta de seis hombres, consiguió salvarse.

Creese que el buque, que venía corriendo a temporal, embarrancó en dichas playas porque su capitán, prefiriendo entrar en el puerto a permanecer a la capa hasta el día, confundió la luz de una hoguera que tenían encendida los carabineros, con la luz del faro; y cuando comprendió su error, ya era tarde, porque el barco se hallaba en la rampe de las olas.

Los que tal opinan, se fundan en que el bergantín encalló de popa, prueba que se maniobró para huir del peligro, ya tarde, por desgracia.

El Charles Napier, que es un barco viejo, estaba asegurado.

El médico oculista Dr. Osio continuará mañana sábado sus conferencias públicas teórico-prácticas sobre las enfermedades de los ojos.

DE POLO A POLO.

El viaje del emperador de Alemania a Roma se ha señalado definitivamente para el día 26 de Abril próximo, con objeto de que pueda asistir con la emperatriz a las fiestas que se celebrarán con motivo de las bodas de plata del rey Humberto.

El aviso La Bourdonnais, que naufragó en las costas de Madagascar, es el tercer buque de la Marina francesa que se perdió en aquellos mares desde que estableció su protectorado en aquella región. El día 25 de Febrero de 1885 se fué a pique el Oise, cerca de Tamatave, ahogándose doce hombres, y en igual día de 1883, en el mismo lugar, el Dayot sufrió la misma suerte.

Una anécdota del cardenal Placcé: En 1871 era obispo de Marsella, donde la Commune triunfante ocupaba una igle-

sia en la que estaba expuesto el Santísimo Sacramento.

Ningun sacerdote se atrevió a ir a recoger la Sagrada Forma; entonces M. Placcé salió solo de su palacio, entró en la iglesia y tomó en sus manos la Hostia Consagrada. Los comunistas con religioso respeto, y admirando el valor del obispo, presentaron espontáneamente las armas.

Las mujeres que tienen las manos más pequeñas son las americanas del Norte; despues de éstas las austriacas, las españolas, las italianas y las francesas.

Las españolas tienen por lo regular la mano pequeña; pero los dedos son gruesos y redondos.

Las rusas las tienen más largas, pero mejor hechas; las inglesas, aristocráticas, pero muy secas y largas; las alemanas las tienen generalmente aplastadas, y sus dedos tienen de ordinario una longitud de nueve centímetros y medio.

Se dan repetidamente en el gran mundo bailes blancos dedicados especialmente a las señoritas jóvenes, pero es cosa poco frecuente una comida blanca. Tal fué la ofrecida por la duquesa de Valencia para obsequiar a sus sobrinitas Paula y Renata de Tristan, quienes invitaron a diez y ocho amiguitas suyas, excluyendo el elemento masculino y hasta a la misma duquesa.

Las veinte jóvenes se sentaron a una mesa, donde todo era blanco, desde las flores a los vinos, todas ellas empolvadas y con vestidos de colores muy claros. Entre las invitadas contábanse las señoritas de la Torre, precioso ornamento de esta fiesta tan original.

La prueba más infalible de tener mal gusto es el estar prendado de sí mismo.—Owenstiern.

El orgullo nunca quiere deber, y el amor propio nunca quiere pagar.—La Rochefoucauld.

El príncipe debe ser superior a los súbditos, y la ley ha de ser superior al príncipe.—Francisco I.

La fortuna de los ricos, la gloria de los héroes, la majestad de los reyes, todo acaba por un «Aquí yace.»—Young.

El valor muchas veces no es más que el efecto de un grandísimo miedo.—Galvani.

El hombre superior es imposible por su naturaleza; poco le importa que le alaben ó le censuren; no escucha más que su conciencia.—Napoleon.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los católicos en Francia. Paris 10.—Las próximas elecciones francesas, en opinión de muchas personas, cambiarán por completo las condiciones de la Cámara de diputados.

Por de pronto puede anunciarse que existirá en ella un grupo importante que tomará el nombre de partido católico.

En una entrevista que celebraron ayer veintiseis prelados franceses con el Papa se trató extensamente de este asunto. Dichos obispos, siguiendo las indicaciones de Su Santidad, acordaron los procedimientos que deberán emplearse para la formación de comités electorales.

La organización será vastísima, y todo hace creer que el partido católico conseguirá el triunfo en bastantes distritos.

Proposición desechada.

Londres 10.—Cámara de los Comunes.—Se desecha la proposición del Sr. Wolmer, declarando que la administración militar inglesa es demasiado costosa é insuficiente para las necesidades de la defensa nacional.

La autonomía de Irlanda.

Londres 10.—The Standard anuncia que el Sr. Gladstone renunciará a pedir para el jueves próximo la segunda lectura del proyecto de autonomía de Irlanda.

Añade que este debate no podrá comenzar hasta el 20 del corriente, y que es imposible que recaiga votación antes de las vacaciones de Pascua.

Rumores de abdicación.

Paris 10.—El periódico El Vigaro se hace hoy eco de una noticia que tiene según dice muy buen origen.

Según ella, el viaje a Suiza del Emperador de Austria, Francisco José, está relacionado con el propósito de abdicar la corona a favor de su hermano, el arciduque Carlos Luis.

ne á ella. Nosotros debemos vivir en las mejores relaciones con el gobierno que más le guste y le convenga.

Solo la cuestion de intereses produjo un enfriamiento pasajero entre ambos pueblos.

Le Siecle se ocupa tambien en los asuntos de España.

Espera que el Sr. Sagasta conseguirá mantener la tregua de los partidos.

Sostiene que las circunstancias no son todavía favorables al triunfo de los republicanos.—Fabra.

Ayuntamiento.

En la sesion que esta tarde ha celebrado el Municipio, entre otros asuntos de escaso interés, se aprobó por 17 votos contra siete, despues de un ligero debate, un dictamen de la comision de obras, proponiendo se conceda verificar la tira de cuerdas del solar números 65 y 67 modernos de la calle Meson de Paradas, propiedad de las Escuelas Pias de San Fernando.

Tambien quedó aprobado otro dictamen de consumos concediendo la libre franquicia de derechos para los carbonos empleados en algunos lavaderos.

El Sr. Gayo pide que se les ponga bozal á los perros.

El mismo señor pidió que por el alcalde y tenientes de alcalde se restrinjan las concesiones de licencias para puestos ambulantes.

El concejal republicano Sr. Mendez Vega inició un incidente algo movido, por querer llevar al seno de la corporacion un debate ajeno al sitio, cual era el de tratar de la participacion que en las pasadas elecciones pudieron tener los tenientes de alcalde.

El señor Alcalde, despues de haber rechazado el Sr. Figueroa ciertas inanezas del Sr. Mendez Vega, cortó el incidente levantando la sesion, por prohibir el reglamento el ocuparse los concejales de cuestiones políticas.

El escrutinio de Bilbao.

Director CORREO.

Bilbao 10 (12'45 t.)

Continúa reunida la Junta general de escrutinio, discutiendo sin interrupcion durante toda la noche, en medio de los mayores escándalos y de conflictos entre los partidarios de Urquijo y de Salaegui.

Los republicanos muestran irritados por el procedimiento que se sigue, que dicen es contrario á la ley.

Agitacion.

Director CORREO.

Bilbao 10 (1'15 t.)

De doce á dos, un grupo de 500 personas se estacionó en los alrededores del Ayuntamiento, dando vivas á Salaegui y á la libertad y cantando la Marsellesa.

Cincuenta parejas de la Guardia civil, de forales y municipales, con el alcalde, despearon las inmediaciones del Ayuntamiento.

Los republicanos se quejaron de la Junta y de lo mucho que discute, temiendo que anule actas y votos.

Ignórase solucion del conflicto.—Mencheta.

El general Sr. Pavia ha estado hoy en Palacio para cumplimentar á la Reina y á la Archiduquesa Isabel.

Esta mañana fué detenido un sugeto llamado Tomás Borje, de treinta y dos años, por haber querido abusar de una jóven de quince años, llamada Matilde Garcia, la cual iba acompañada de otra jóven apodada la Manchega, quedando esta tambien detenida.

Los que mueren.

Ayer fallecieron 34 personas: cuatro de pulmonia, cinco de bronquitis, una de viruelas, y el resto de enfermedades comunes.

La Reina ha estado esta tarde con sus augustos hijos en el Pardo.

Esta mañana se inició un incendio en la calle Mayor, número 40, piso principal, siendo sofocado á los pocos momentos.

Los doctores San Martin, Yañez y Alonso Rubio, á quienes para mayor esclarecimiento de las causas que hayan podido producir la muerte de la querida de Varela, la defensa de éste ha rogado reconocan el cadáver y emitan nuevo informe, no han aceptado dicha mision.

Nuevo torpedero.

Se ha acordado por el ministerio de Marina de Francia la construccion de un nuevo torpedero, cuya marcha no baja de 30 nudos por hora. Los resultados obtenidos en los ensayos hechos últimamente con los torpederos de alta mar, han decidido á aquel centro á ordenar la construccion de este barco, que excederá en velocidad á todos los torpederos conocidos hasta el dia.

El gobernador de Granada.

Algun periódico habla de órdenes dadas al gobernador de Granada, Sr. Loygorry, para que apoyara determinado candidato y para que entregara el gobierno al secretario.

En los centros oficiales se dice que el Sr. Loygorry pidió licencia para hacer entrega del gobierno al secretario, y se le concedió; y que respecto de los candidatos, no se le envió más órden que la de mantener el derecho de todos para la libre emision del voto.

La Cruz Roja.

Terminando el dia 15 del corriente el plazo concedido por la Asamblea suprema de esta caritativa Asociacion para que los antiguos miembros de la misma que no han solicitado su inscripcion en los actuales registros puedan hacerlo, se ha acordado entregar á todos los que en la actualidad aparecen como socios, los nuevos seguros, nombramientos y diplomas, lo cual se está ya verificando.

La comision ejecutiva de dicha Asamblea, nos ruega hagamos público esto para que los interesados que no reciban aquellos antes del 20 del presente mes, los reclamen á las oficinas centrales de la Cruz Roja, Isabel la Católica, 4, duplicado principal.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, ha entregado al señor marqués de Cubas, como tesoro de la Asociacion «Los Protectores de los Pobres», 1.577 pesetas, producto de un dia de haber de los empleados del gobierno civil, que generosamente contribuyeron con ese donativo á los fines de dicha Asociacion.

Suicidios.

En la casa de huéspedes, de la calle de la Paz, 10, piso quinto, y por una ventana de la misma que da sobre la calle de Pontejos, se arrojó esta tarde, á la una, Agustín Cañas Garcia, quedando muerto en el acto.

El suicida dejó una carta dirigida al juez, en la que dice no se culpe á nadie de su muerte.

En la calle de Ponce de Leon, se pegó esta tarde un individuo un tiro en la cabeza, quedando muy mal herido.

Cinco asesinatos.

Cuenca 9 (8 20 n.).—El jefe del puesto de la Guardia civil de Priego, participa que anoche han sido asesinados cinco personas en casa de Hipólito Mayordomo, vecino de Albalate de las Nogueras, suponiéndose que fué el robo el móvil de este espantoso crimen.

Ha salido para aquel punto el juez de instruccion del distrito y se ignoran los detalles del hecho, asi como si han sido presos sus autores.

BALANCE DEL DIA

Las operaciones del escrutinio para la eleccion de diputados á Cortés, han ofrecido, como siempre, algunas sorpresas, y han dado lugar á incidentes más ó menos ruidosos.

En el capítulo correspondiente se pueden ver los comprobantes.

En Bilbao no había aún esta tarde, á las cuatro, concluido el escrutinio, manifestándose excitadas las pasiones entre los partidarios del candidato republicano y católico, situacion que ha hecho necesarias ciertas precauciones por parte de las autoridades.

En Oviedo, á su vez, ha ocurrido, segun los telegramas hoy recibidos, que el acta de una seccion que no llega á 400 votos, resulta ahora con miles de votos, adjudicados á los candidatos que tenían las simpatías del Sr. Pidal.

Así estas cosas ocurridas en Asturias, como las que hayan podido pasar en otros distritos—que seguramente habrán pasado—solo tienen un remedio eficaz; y es

que mayoría y oposiciones, procediendo en el Congreso con espíritu de rectitud, echen á tierra todos los castillos mal fabricados, entregando además los delincuentes á los tribunales.

Justo será tambien, despues de esto, decir algo que complete el semblante político del dia; y para esta empresa son buenos auxiliares hoy los periódicos de oposicion, pues á través de ciertos toques de pesimismo y de alguna exajeracion, lo que dicen no es para mirado con indiferencia.

Las mayores ó menores economías que pudieran introducirse en el presupuesto de Marina, aun despues de las reformas de buen orden introducidas en el vigente, que era y es un presupuesto de artificio; este extremo, siendo interesante, viene á quedar relegado á un término secundario si, pedidas mayores economías, no puede acceder á ellas el actual ministro, y si no accediendo éste, ofrecieran la propia renpuñancia otros jenerales de la armada.

En este caso, ¿sería fácil entrar en la novedad de un ministro civil en el ministerio de Marina? Y si los inconvenientes fuesen á la postre mayores que las probabilidades, ¿no sería prudente pulsar el pró y el contra de este problema?

Por lo que hace á otros rumores, referentes á crisis más extensa, tambien desearíamos que se encontrase un temperamento que permitiera la presentacion á las Cortés del actual gabinete, como está constituido, salvo el caso del señor marqués de la Vega de Armijo, si como se cree, tiene probabilidades de ser elegido presidente del Congreso.

No vemos ninguna razon, cuando se han hecho ciertas reformas administrativas en el interregno parlamentario, y cuando están confeccionados los presupuestos ó á punto de terminarse, para que dejen de ser defendidos estos presupuestos y aquellas reformas por sus autores.

Los actuales ministros, por sus antecedentes y sus servicios, tienen motivos para esperar un apoyo decidido por parte de la mayoría; y por tanto, lo político y lo conveniente sería que se presentasen ante las Cortés, encontrando con abnegacion de todos, fórmulas de transacion en los problemas pendientes; bien seguros de que esta actitud sería la más agradable al partido liberal, y la más conveniente, en nuestra opinion, á los altos intereses del país.

Esta noche, á las ocho, se habrá inaugurado la Capilla evangélica establecida en la calle de la Beneficencia.

A algunas personas que esta tarde han pasado por dicha calle hemos oido que de la fachada han desaparecido la cruz y la inscripcion latina.

No sabemos si sobre la apertura de esta capilla habrá versado la conferencia que esta tarde á última hora ha celebrado el Obispo de Madrid con el Sr. Sagasta.

Mañana, á las diez, tendrá lugar en el Ayuntamiento la eleccion de compromisarios para senadores por Madrid.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 10 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 9, Dia 10, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía aprendiz, Cambios sobre el extranjero, PARÍS, LONDRES.

Premio del oro: 15'00 por 100 Aspecto de la Bolsa.

Los fondos repuestos de la baja que ayer tuvieron.

En mejor sentido la contratación de cambios sobre el extranjero, pues se han cotizado los francos de 16'10 á 16 por 100, y los giros sobre Londres á 29'21 y 29'20 pesetas libra esterlina en letras á la vista; 29'10 á sesenta dias vista, y 29'05 papel á noventa dias fecha.

No se han cotizado en partida las acciones del Banco de España; pero en cortas cantidades han tenido el cambio de 361 por 100, ó sea tres enteros menos que ayer.

Bastante movimiento de operaciones sobre las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que ayer quedaron á 148 por 100, y hoy han tenido cambios desde 147'25 á 148'25, cerrando á 148'75.

En los efectos públicos han sido pocas las negociaciones aun de pequeñas cantidades, si bien con cambios más altos que ayer, representando la mejora de 20 á 25 céntimos en la Deuda interior y de 30 á 35 en la exterior; esto es:

El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado entre 69 por 100 y 69'15, terminando á 69'10; y á fin de mes entre 69'15 y 30, siendo el último cambio 69'25.

La Deuda exterior á 74'75 y 80 al contado.

El 4 por 100 amortizable como ayer á 77'25 en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 á 107'35 y los de 1890 á 98 por 100, ó sea con 20 céntimos de mejora.

La bonificacion de cupones de exterior y billetes de Cuba en 1.º de Abril próximo se ha fijado en 15'30 por 100.

Despues de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 69'30.

(DE LA AGENCIA FABRA).

París 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'31, 64'46, 64'31 y 64'62.

Londres 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'12 y 64'50.

La Bolsa de París.

París 10.—La Bolsa presenta hoy mejor aspecto.

La renta francesa ha subido algunos céntimos, pero el 4 por 100 exterior español ha tenido un alza de cerca de medio por ciento, con relacion á la Bolsa de ayer.

Telegramas de T. Benard.

París 10 (3'42 t.).—El 4 por 100 exterior, 64'71.—3 por 100 francés, 97'95.—5 por 100 italiano, 92'77.—4 por 100 turco, 22'30.—5 por 100 portugués, 21'62.—Banco Otomano, 587.—Rio Tinto, 388.—Ferro-carriles Andaluces, 345.—Idem Nortes, 170.—Idem Alicante, 201.—Londres 10 (2'18 t.).—4 por 100 exterior, 64'54.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico

Poco ha variado la situacion general. El mínimo señalado hace dias al Sudoeste de la Península, no ha cambiado de lugar de un modo sensible, aunque la presion sigue bajando en esa parte de la Península. Los vientos son débiles y el tiempo bueno. Las presiones más altas se encuentran al Norte. La temperatura máxima á las nueve de la mañana, ha sido de 20'2 en Alicante, y la más baja de 6'5 en Teruel.

El dia en Madrid ha sido hermoso, con viento flojo; temperatura máxima de 23'1, y mínima de 10'1; el aire sigue estando bastante seco.

Probablemente el tiempo seguirá templado, con cielo nuboso, y viento moderado á fuerte del segundo cuadrante.

Marzo 10 de 1893.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principes, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 10º sobre 0. A las doce de la misma, 19º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 17º sobre 0. La máxima fué de 21º grados sobre 0. La mínima, de 6º sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

CHARADA.

Sobre escanfiado rocín por el campo iba un gañán, llevando suelta un mañin y comiendo un cacho pan. Cerca de una prima dos vió una quinta con segunda, por cierto que le extrañó pues por allí poco abunda. Una cinco con primera que de un árbol arrancó, la hizo en forma de tres cinco y á la cinco dos mató. Y siguió luego su ruta hicia el todo, con ahinco, antes de que el sol saliera y la cuarta prima cinco.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

Solucion á la charada anterior: A-MA-CE-NA.

El Dr. Vieta, Dentista Americano, se ha trasladado, Peligros, 6 y 8, pral.

JUNTA DE OBRAS

de la nueva Bolsa de Madrid.

Se abre concurso para la presentacion de proposiciones para colocar las aceres delante de las fachadas del nuevo edificio de la Bolsa, con arreglo á las bases y condiciones que estarán de manifiesto en la Direccion facultativa, calle de Juan de Mena, núm. 2, piso segundo, todos los dias, excepto los festivos, de diez á una, y de tres á seis de la tarde, hasta el sábado 18 del corriente, á dicha hora de las seis de la tarde.

Madrid 8 de Marzo de 1893.—El presidente, Fabian Bisbal.—El secretario, José Luis Colom.

LA

Mesa de Fornos

Comida del dia 11 de Marzo.

Cubierto de 5 pesetas.

Puré Condé.

Pescadilla á la gaditana.

Entrecote á la bordelasa.

Patatas saltadas.

Perdiz asada.

Dalce y helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Enlengio, presbítero y San Constantino, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belen en San Juan de Dios, de la Fuenclisa en Santiago, de Lourdes en San Martin ó del Amparo en San José.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—85 de abono.—T. 1.º

—A las 8 1/2.—La fuerza del destino.

ESPAÑOL.—139 de abono.—T. impar

—A las 8 1/2.—La pasionaria.—En busca de Gloria.

COMEDIA.—6.ª serie.—T. 2.º—A las 8 1/2.—El poder de la impotencia.

ZARZUELA.—T. par.—A las 8 1/2.—Miss Helyett.

LARA.—6.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Blanco y Negro.—A las 9 1/2.—El chiquitín de la casa.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Carranza y compañía.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 3/4.—El rey que robó.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—A las 9 1/2.—La mujer del molinero (estreno).—A las 10 1/2.—La baraja francesa.—A las 11 1/2.—Las niñas desventuradas.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Carmela.—A las 9 1/2.—Triple alianza (estreno).—A las 10 1/2.—El águila (dos actos).—A las 11 1/2.—La salamagüina.

JAI-ALAI DE MADRID.—A las 4 1/2.

Gran partido de pelota á cesta entre los aficionados jugadores Félix Uranga y José Sarasúa, contra Bautista Otegui (Chitivar) y Luis de Arquistain.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres chicos pelotaris Narciso Salazar y Bibiano, contra Gordito y Marqués, á 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Marzo 10) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 73

LOS DRAMAS DE PARIS

II.

EL CLUB DE LOS ESPLOTADORES

POR

PONSON DU TERRAIL

—¿Por qué? ¿Porque... porque yo os amo! Y el desgraciado cayó de rodillas. ¡Pobre Cereza!

XXVI.

Cuando Fernando fué dejado por el coche de Turquesa en la calle de Amsterdam, es imposible describir la desesperacion de que fué presa.

—¡Oh! ¡Yo la encontraré!—exclamó.

Comenzó á marchar á la ventura, pero la casualidad le llevó hacia la calle de Iste, y se dirigió maquinalmente á la puerta de su casa. Llamó, se abrió la puerta, y Fernando entró.

El palacio estaba silencioso y desierto. Fernando alzó los ojos, y solo vió brillar una luz en toda la fachada.

Era la del gabinete de su mujer. Entonces continuó su camino, subió la escalera y llegó al cuarto de su esposa.

Ya hemos dicho que Herminia se había desmayado.

Al volver en sí, se arrojó en los brazos de su esposo, dando un grito de alegría indecible.

—¡Ah, aquí está al fin!

Fernando estrechó á su esposa entre sus brazos, y un instante pensó en declararle todo lo que había pasado.

Pero el pudor instintivo ó el temor de

turbar la alegría de aquel ángel, le impidió verificarlo.

—¡Ah, querida Herminia!—murmuró.—¡Dios mío! ¡Cuánto he sufrido... y cuánto he debido sufrir!

Herminia pensó entonces: —El conde me ha mentido.

—¡Ah, me perdonarás!—exclamó Fernando.

—¡Perdonarte!

—¡Sí, ángel mío; tu Fernando, que te ama, se ha conducido como un loco, como un niño. Olvidó que las horas de locura de jóven habían pasado, que tenía una esposa y un hijo, y te dejó en el baile para ir á exponer su vida que no le pertenece, por una puerilidad. Por una disputa en el juego, me batí á las dos de la mañana.

—¡Dios mío! Yo lo había adivinado; pero ¿te han herido?

—Levemente, casi nada.... Me llevaron no sé dónde.... Te escribí no sé qué.... ¡Oh! Vamos, vamos á ver á nuestro hijo.

Ambos se dirigieron hacia la cuna. Pero de repente Fernando sintió pasar ante sus ojos aquella imagen maldita y fatal, aquella mirada fascinadora.

Pálideció, tembló, y dijo:

—Herminia, vas á hacerme una promesa.

—Habla.

—Prométeme no preguntarme nada de lo que ha pasado en estos ocho dias.

—Te lo prometo.

—No me preguntarás ni dónde he estado, ni quién me ha curado.

—Te lo juro—dijo la jóven, comprendiendo entonces que el conde no había mentado.

—Solo á ese precio podremos ser dichosos.

—Solo á ese precio podremos ser dichosos.

A la mañana siguiente, Fernando se despertó aturrido.

La vista de su esposa dormida, de su hijo en la cuna, le sacaron de su aturdimiento.

Pero volvian los recuerdos de la vispera.

La imagen rechazada se presentaba sin cesar.

Herminia dormía....

Había pasado tantas noches en vela, entregada á la mayor angustia, que disfrutaba entonces en un sueño tranquilo.

Fernando se levantó, y salió furtivamente de la habitacion.

Bajó á la caballería, hizo ensillar su caballo favorito, montó, y avisando que volvería á la hora del almuerzo, se dirigió al trote hacia la calle del Havre.

A las once volvió.

Herminia estaba levantada, y le aguardaba.

Aquel dia se había hecho vestir con más elegancia.

Fernando pasó el dia con su esposa y su hijo. El tiempo era frio, pero seco, y el sol radiante.

Fernando hizo enganchar la americana, y pronto á su esposa dar un paseo.

Ambos se dirigieron por los boulevards, hacia la plaza de la Bastilla, y desde allí al palacio del conde de Kergaz, calle de Santa Catalina.

El conde había salido, pero pasaron una hora con la condesa.

Por la noche se apoderó de Fernando una tristeza mortal.

Herminia, á pesar de su dolor, permaneció fiel á su promesa, y no le hizo ninguna pregunta, contentándose con prodigarle sus cuidados y caricias.

Pasaron tres dias. Durante ellos, aquella enfermedad de espíritu tuvo sus alternativas de tristeza y de alegría.

La pobre Herminia devoraba sus lágrimas en la soledad y el silencio.

La mañana del cuarto dia, Fernando salió temprano, como de costumbre, y se dirigió al bosque á dar su paseo ordinario.

Pero llegó la hora del almuerzo, y no había vuelto.

Pasó la tarde....

Llegó la noche....

Amaneció la mañana siguiente.

¡Fernando no había vuelto!

Herminia se sentía morir.

De repente se oyó en el patio el paso de un caballo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 28 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Carachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tanger, Argel y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Elisir, Polvos y Pasta Dentífricos
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías



MAQUINAS SINGER PARA COSER,

LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

À PESETAS 2,50 SEMANALES.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS EN LA SUCURSAL DE MADRID, 23, CARRETAS, 25.

RESFRIADOS

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia a las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague a la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

A los aficionados al buen Thé

Bajo la sencilla denominación de **Té especial**, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un **Té negro superior**, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).

La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8.

16, BOLSA, 16

Los testamentarios de la Gran Fábrica de Calzado Participan a su numerosa clientela y al público en general, que ya tienen hecho un gran surtido en calzado para Señora, Caballero y Niños, propio para la próxima primavera, como igualmente para verano. Participándoles al mismo tiempo que esta Gran Fábrica de Calzado, no tiene sucursal en ninguna parte, mas que la suya propia, 16, BOLSA, 16.

AGENDA DE BUFETE

0 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893 Edición económica

	Madrid.	Provincias.
	Pesetas	Pesetas
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00

Edición completa

Edición de dos días en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00

Contiene: Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegrafos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reatros, tranvías, etc.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière e hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

A LAS SEÑORAS

Nicolas Yagües, antigua oficial de Mna. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior.

Tambien en dicha casa se da razon de una oficina de modista, la cual irá como costurera a las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

ACEITE SUPERIOR DE ANDALUCIA

A 12'50 ptas. los 12 1/2 litros (una arroba). Jabon blanco de 1.º a 8 pesetas los 11 1/2 kilos (una arroba). Magdalena, 24, almacén. Teléfono 829.

Señorita francesa

que habla varios idiomas y que instituirá de unos niños reside hace cuatro años en Rusia, desea por razones de salud un cargo igual en España ó cualquiera de las islas españolas. Tambien aceptaría daciones particulares ó en colegio, ó colocarse como señorita de compañía a persona de edad.

Asignacion módica.

Direccion a M. V., Administracion de este periódico.

TRATADO

sobre la cria y conservacion del canario (3.ª edicion) por José M.ª Gumbá, 4 una peseta; se envia a provincias remitiendo sellos Plaza de Sta. Ana, 5. En esta casa se vende la tan renombrada **nabina** para que canten y bien los canarios.

ARAÑAS

Juegos de reloj, columnas, porcelanas, estatuas, pilas y crucifijos. Gran surtido en objetos para regalo. Se sigue vendiendo a precios losmas baratos. Miranda, Cármen 7

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE

CAPSULAS DE SANDALO

mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.

—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.

Se remite por correo anticipando su valor.

GRANJA DEL ATANOR

Paseo de Melancólicos, 4 (Ronda de Segovia) y calle de Moreno Nieto, 1 (izquierda de la Calzada del puente de Segovia) MADRID

Grandes y escogidas colecciones, a la vista y a elección de los compradores, de árboles frutales, de sombra y de adorno, y coníferas de todas clases, variedades y tamaños. Arbustos de hoja persistente y caediza. Especialidad en rosales ingertos. Construcción y arreglo de jardines, parques y peseros. Plantaciones en grande y pequeña escala dentro y fuera de Madrid. Catálogos y noticias en el establecimiento (teléfono 1.141), y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, primero izquierdo (teléfono 1.149).

La cura de la impotencia

MEDALLA, DIPLOMA E INSIGNIAS DE HONOR

El importantísimo **Fluido Vital** (5 pesetas), **Gotas Vitales** (6 pesetas), **Globulos Vitales** (25 ptas.) y las **Perlas del Serrallo** (40 ptas.), son los únicos remedios bien informados por la razon sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la **Impotencia**, **Derrames seminales** y demás desarreglos genitales, por antiguos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. **Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.**—Seda explicaciones eruditas a médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audei, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta, Cármen, 41.—Van por correo.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Tomad el bi carbonato de sosa químicamente puro Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: **Dar el mejor producto al precio más bajo posible.**

Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: **la unidad de la calidad** que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras.

CHRISTOFLE y C.º

Nuestros representantes en MADRID son los Sres MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jeronimo, 3.

—¿Quién ha de impedirlo?
—Yo.
—¿Vos!
—Yo, porque tengo que hablaros.
—Pero, caballero.....
—Señora, si lo rehúsa, no deje matar por las ruedas de vuestro coche.
—¿Estais loco! En fin, veamos lo que queréis decirme. Apearos, y dadme la mano para bajar. Entraremos en la fonda. Os escuchó—dijo Turquesa con coquetería.
Fernando no sabía qué decir.
—Ah, señora—exclamó de repente, arrojándose a sus pies. ¡Ojalá mi adversario me hubiese herido mortalmente! ¡He sufrido mucho!
Turquesa le cogió las manos, y exclamó: —Sois un niño: me amais.... lo sé.... lo veo.... pero dejadme hablaros en el lenguaje de la razon.
—Os amo—balbuceó Fernando.
La joven le dejó tomar una de sus manos y llevólas a sus labios.
—Hace ocho días, amigo mío, que yo no pensaba dejar a París. Hace quince que me erais desconocido. Os he cuidado con solicitud.... despues.....
—¿Seguid!
—Despues.... me he interesado por vos.... y tanto amaros.
Fernando lanzó un grito de alegría.
La joven retiró sus manos.
—He pensado en que erais casado; casado.... y padre.
Fernando bajó la cabeza.
—Entonces comprendí que mi amor sería un suplicio, y por eso os despedí de la manera que sabéis.
—¿Pero yo os amo!—exclamó Fernando.
—¡Ah! Cuando sepáis.... no me amareis.
—¿Qué he de saber?
—Lo que yo soy.... Dejadme, dejadme continuar.

—Vos sois una noble y bella criatura; no, no partireis; ¡yo os amo!
—Yo soy una de esas mujeres cuya existencia es equivocada en el mundo.... ahora, impresionada por el amor.... solo deseo perdon.... y olvidado.
Fernando exclamó:
—¡Oh! No quiero saber lo que habeis sido, no sé sino que sois hermosa, que sois buena, y que os amo con pasión, con delirio, con frenesí.
Turquesa lloraba.
Estaba vencida.
Ya no partía.
Fernando y la joven pasaron el resto del día en Etampes.
La rubia cómplice de Williams, era una mujer fuerte en toda la extension de la palabra.
Por la tarde estaba ya la silla de posta a la puerta del palacio.
—¡Jurais amarme!—exclamó Turquesa.
—Os lo juro.
—¿Me amareis mucho tiempo?
—Siempre.
—Entonces.... volvamos a París.
—Ahora mismo.
—Vuestro caballo no puede volver hoy; ha corrido mucho.... Le dejaremos encargado a mi lacayo.
—Como queráis.
El carruaje partió al trote, y llegó a París ya de noche.
Fernando no pensaba en la inquietud que debía reinar en su casa.
El coche se detuvo en el jardín de la calle de Moncey que ya conocemos.
A la mañana siguiente, cuando el primer rayo del sol heria la cima de los tejados vecinos, el lacayo de Turquesa llegó a la calle de Moncey con el caballo de Fernando.
Turquesa le dió orden de que buscara

un mozo de cordel, al que enseñó la relacion que ya sabemos, para que la dijese a Mad. Rocher al conducir el caballo de su establo.
Ya sabe el lector con qué escrupulosa exactitud fueron cumplidas todas sus órdenes.

XXVIII

Una tarde entró en su casa Mad. Charmet a las cinco, llevando de la mano una linda niña de catorce a quince años.
La mujer llamada antes Baccarat arrancaba cada día una víctima al vicio y la colocaba en el recto camino de la virtud.
Acababa de salvar a una familia entera, ó mejor dicho, a tres huérfanas, tres hermanas.
La mayor, que tenía veinte años, habia sido colocada en calidad de doncella, con una familia inglesa; la segunda habia entrado en un almacén de modas; de la tercera, a quien trataba de seducir un viejo tendero, se habia encargado provisionalmente Baccarat.
La condujo al salon de su casa, y la dijo: —No te aburrirás aquí, hija mía?
—¡Oh! No, señora—respondió la joven judía, porque ella y sus hermanas eran hijas de unos pobres israelitas, y las habia encontrado Baccarat muriendo de hambre y de frio en un miserable granero de la calle de Verriere.—¡Sois tan bella, señora, tan buena!.... ¡y esto es tan hermoso!
La joven no habia visto nunca tanto lujo, y aquella mansion solitaria y sombría le pareció un palacio real.
Tenia quince años, grandes ojos negros, cabellos del mismo color, labios de carmin, dientes blancos; todo, en fin, lo que resume el tipo más puro de la raza oriental.
Se llamaba Lia, como la segunda esposa de Jacob.
Baccarat la tomó bajo su proteccion.

—Voy a enseñarte el cuarto que te he dispuesto—la dijo—está cerca del mío.
Y la introdujo en un gabinete donde habia una cama de acero y varios muebles sencillos.
—La joven estaba loca de alegría.
—Te enseñaré a leer, a escribir, a coser y a bordar.
—¡Todo lo que queráis, señora! ¡Qué buena sois!
En aquel momento se oyó la campana del patio.
Baccarat confió la joven a su anciana criada, y la dijo: —Mañana irás con ella a comprar ropas y telas para trabajar.
En el momento en que salia la joven, entraba otra mujer por la puerta principal del salon.
Era Cereza.
Pocas veces iba a ver a su hermana, porque Baccarat estaba casi siempre fuera de casa, y por lo tanto, sus entrevistas acostumbraban a verificarse en la de aquella.
Grande fué la sorpresa de Baccarat al verla entrar, pero se cambió en inquietud al mirarla.
Cereza estaba desconocida.
Pálida, descarnada, con los ojos hundidos y llorosos; todo en ella demostraba el sufrimiento.
Se arrojó a los brazos de su hermana, y la dijo: —Vengo a decirte lo que sufro, porque no quiero confiarme a nadie más que a tí.
—¡Sufrés! ¡Por qué? ¡Está Leon enfermo?
—¡Oh! No.
—¿Qué! ¿Tienes alguna queja de él?
—¡Oh! ¡si así fuera, yo le castigaria por mi propia mano!
—Entonces....
—¡Es más desgraciado que culpable!.... Y comprimiendo sus sollozos, contó a su hermana el cambio verificado.
Leon no la amaba ya. Era infiel.

Hacia ocho días que huía del taller; apenas se ocupaba de los negocios; salía todas las noches; rechazaba a su madre y a Cereza.... y en sus ensueños pronunciaba un nombre de mujer.
Todo esto lo contó a su hermana, deshecha en llanto, y diciendo que deseaba morir.
—¡Morir!—exclamó Baccarat.—¡Oh! yo descubriré a esa indigna criatura. ¡Quiereis quedarte conmigo, participar de mi vida!....
—¿Y mi hijo?
—Ve a buscarle.
—¡Oh! No, porque él le ama aún, le abraza siempre.... solo viene a casa por verle.... Me mataria si yo me llevase a su hijo.
—¡Pues bien, vévelo a tu casa; yo iré a verte esta misma noche, a las nueve.
Mientras que Cereza se levantaba para salir, se oyó de nuevo la campana principal.
Las dos hermanas temblaron.
Un criado anunció:
—M. Andrea.
—Querida señora—dijo Andrea ayudando humildemente a Cereza al entrar, y dirigiéndose a Baccarat, añadió:—Perdonadme que venga tan tarde; pero tengo cosas importantes que decirnos.
—Sentaos, señor vizconde; voy a despedir a mi hermana, y soy con vos.
Andrea se acercó a la chimenea con el sombrero en la mano y con el aire de la mayor humildad, que demostraba tambien su pobre traje.
Cereza salió, pero antes dijo a su hermana en la antecala:
—¿Qué extraña y terrible idea!
—¿Cuál?
—No, es imposible!.... ¡Estoy loca!
—Habla, habla; ¡qué idea es esa?
—Ahora, cuando ha entrado ese hombre.... que nos ha hecho tanto daño.... me ha parecido que era él quien turbaba